

开化林业 2022 年度 10 件大事

2022年是党的二十大胜利召开之年,是以习近平同志为核心的党中央团结带领全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键之年,是开化发展史上极其特殊、极不平凡的一年。一年来,开化县林业系统全体干部职工在县委、县政府的正确领导下,在上级林业主管部门的关心指导下,勠力同心、砥砺前行,圆满完成了既定的工作目标和任务,各项工作中有进、稳中有新、稳中向好,森林覆盖率达81.09%,森林蓄积量达1571.6万立方米,再创历史新高。

1. 机关党建工作获高度肯定

深入打造“山川增绿、党旗增辉”党建品牌,持续完善“五林”机关党建体系,“五林”党建做法获省直机关工委常务副书记陆发桃高度肯定并批示推广,在全市“有礼先锋”固本强基工程赛马比拼中荣获“强基之星”称号,《把党小组建在科室 开化县林业局“清风净林”铸铁军》在衢州日报头版刊登。



2. 数字化改革成效突出

创新打造共富林业应用,开发林下经济智治场景,列入全省第二批数字孪生改革试点、全省“一地创新、全省共享”“一本账SO”,纳入省数字政府系统优秀应用案例、省数字化改革实践案例库,参加省数字化改革成果展,相关经验做法在《数字化改革(工作动态)》《国家林草局简报》《浙江信息(每日简报)》等刊物上刊登推广,在全省数字化改革典型应用视频演示专题会等作典型发言。



3. 林业碳汇建设全省领先

获批全省首批、全市唯一林业增汇试点县,成为全省第一个“零碳”亚运项目开发试点县,完成森林碳汇开发1.9万亩、31665吨,全省体量最大,建成林业碳账户191个,与桐乡市完成全省首单跨区域碳汇交易1000吨,抵消2022年世界互联网大会乌镇峰会的碳排放,实现“零碳”会议。经验做法被列为省双碳办2022年度绿色低碳转型典型案例。

浙江省碳达峰碳中和工作领导小组办公室文件

浙双碳办〔2022〕1号

省碳达峰碳中和工作领导小组办公室关于公布全省第一批林业增汇试点县、林业碳汇先行基地创建单位名单的通知

省碳达峰碳中和工作领导小组成员单位,各设区市、县(市、区)林业主管部门、发展改革委(局),各试点创建单位:
为有效发挥森林、湿地生态系统和林产品固碳增汇作用,加快形成可复制可推广的林业固碳增汇发展模式 and 典型经验,根据《浙江省关于开展低(零)碳试点建设的指导意见》(浙双碳办〔2021〕5号),省林业局组织开展全省第一批林业增汇试点建设申报工作,经地方自愿申报、专家评审,确定4个林业增汇试点县、11个林业碳汇先行基地创建单位,具体名单见附件1。各试点创建单位要按照试点建设工作要求和专家评审意见,...

4. 防火巡护道建设示范效果明显

争取到全省首批6个防火巡护道与农村公路共同建设试点县之一,完成杨林镇川南新村省级示范点森林防火巡护道建设7.37公里,12月16日顺利承办了全省防火巡护道与农村公路共同建设现场会,并在现场会和全省冬季林业重点工作部署会上做典型经验交流。



5. 野猪种群调控试点顺利通过验收

争取到全省3个防控野猪危害综合试点县之一,成立全市首个野生动物保护应急大队,建成全省首个林业自建独立二级枪弹库,开展猎狗围猎野猪活动30次,收缴非法猎捕工具10个,试点工作顺利通过国家林草局初步验收,为全国野猪危害防控贡献“开化经验”。



6. 国有林场改革后半篇文章推进成效显著

紧紧围绕“加快盘活国有林业资源,把沉睡的山林变现为经营的资本”工作导向,县林场54899亩商品林获批开展评估,并助力县林发公司发展壮大,借助林发公司的森林经营优势,推动我县共同富裕先行地建设。



7. 国家储备林项目正式启动

总投资15.6亿元的国家储备林项目提贷国开行首笔贷款1亿元,成立了国家储备林建设项目(一期)工作领导小组,制定了联席会议制度,并于7月27日召开第一次联席会议,审议通过了《开化县国家储备林建设项目(一期)资金管理办法》《开化县国家储备林建设项目(一期)管理办法》等。目前池淮镇石门村、桐村镇门村村两个试点收储工作推进顺利。



8. 国土绿化行动取得明显成效

村头镇、何田乡、大溪边乡、林山乡获评2022年度“浙江省森林城镇”,至此我县实现了省级森林城镇县域乡镇全覆盖。同时,作为国家首批、浙江唯一的中央财政支持超亿元林业项目,总投资1.4亿元的国土绿化试点示范项目(开化)主体工程基本完工,新增百万亩国土绿化工程“五年任务、三年完成”,累计新增造林3.67万亩,超省定任务数17.6%。



9. 建成全市首个林地占补平衡库

依照补充林地库县级建库工作要求,顺利编制《开化县2022年度第一批补充林地方案》,建成了全市首个林地占补平衡库5000余亩,为我县重大项目建设长期占用林地腾出空间。



10. “鸟中大熊猫”朱鹮迁居钱江源国家公园

12月20日,来自德清县下渚湖朱鹮繁育研究基地的首批10只朱鹮正式“迁居”钱江源国家公园,并将在苏庄镇唐头村的“野化放飞训练网笼”内适应一段时间环境后,被放归森林。这次迁居拉开了我国南方朱鹮种群重建序幕。

